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НАЗАРОВА ОЛЬГА, ХРЕНОВА ВІКТОРІЯ 
Хмельницький національний університет 

 

ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК СКЛАДОВА ПСИХОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА 
 

З огляду на принципово нові підходи до освіти, освітнього середовища Нової української школи, 
що передбачає зміну зокрема й ставлення до дитини: повага, увага до неї та прагнення знайти опти-
мальний спосіб для її ефективного навчання, до інклюзивної освіти, що передбачає вирішення питань 
освіти та адаптації дітей з особливими освітніми потребами, значно збільшується та кардинально змі-
нюється роль власне особистості педагога. Його якості стають однією з важливих складових освітнього 
процесу. Саме від педагога залежить атмосфера навчання, оточуюче середовище, у якому особистість 
здобуває знання. Адже переважна більшість здобувачів освіти чітко асоціює той чи інший предмет з 
тією людиною, яка його викладала. Ці враження можуть мати як позитивний, так і негативний ха-
рактер, що пояснюється взаємовідносинами педагога і здобувачів що складаються в ході освітнього 
процесу і, як відомо, мають психологічний характер. На наш погляд, якість цих психологічних відно-
син визначається відповідним рівнем психологічної культури, найважливішою складовою якої є емо-
ційна культура. Тому таке психологічне явище як емоційний інтелект потребує ретельного дослі-
дження в контексті підготовки майбутніх педагогів. 

Існують декілька підходів до визначення сутності поняття та структури емоційного інтелекту. 
Так, згідно теорії емоційно-інтелектуальних здібностей Дж. Мейєра, П. Селовея, Д. Карузо, емоційний 
інтелект розглядається як здатності сприймати та виражати емоції, розуміти та використовувати їх, 
управляти емоціями таким чином, щоб сприяти своєму особистісному зростанню [1]. У його структурі 
науковці виділили наступні компоненти та відповідні компетентності:  

1) сприйняття, оцінку та вираження емоцій: здатність ідентифікувати свої емоції за власним 
фізичним та психологічним станом; здатність ідентифікувати емоції за фізичним та психологічним 
станом іншої людини; здатність точно виражати емоції та виражати потреби, що пов’язані з цими пере-
живаннями; здатність розрізняти точне та неточне, правдиве та неправдиве вираження переживань;  

2) використання емоцій для підвищення ефективності мислення: здатність спрямовувати мис-
лення у певному напрямку, орієнтуючись на відчуття, що асоціюються з об'єктами, подіями та іншими 
людьми; здатність викликати або вміння перебороти яскраві емоції для стимулювання певних суджень 
та споминів про переживання; вміння використовувати коливання настрою для розширення багато-
манітності можливих точок зору; здатність інтегрувати викликані настроєм теорії; здатність вико рис-
товувати емоційні стани для сприяння вирішенню проблем та творчих задач;  

3) розуміння та аналіз емоційної інформації: здатність розуміти яким чином взаємопов’язані 
різні емоції; здатність сприймати причини та наслідки переживань; здатність інтерпретувати складні 
переживання, такі як емоційні «суміші» та суперечливі емоційні стани; здатність розуміти та перед-
бачати вірогідність зміни емоцій;  

4) регуляцію емоцій: здатність бути відкритим для переживань, як для приємних, так і для 
неприємних; здатність контролювати та розмірковувати про емоції; здатність свідомо залучати емоції 
чи абстрагуватися від емоційного стану в залежності від його суб’єктивної інформаційності чи користі; 
здатність керувати як власними емоціями, так і емоціями інших. 

Розуміння емоційного інтелекту як складного психологічного утворення, що включає у себе 
когнітивні, особистісні і мотиваційні риси, завдяки чому є близько пов’язаним з адаптацією до реаль-
ного життя поділяють, зокрема Д. Гоулман та Р. Бар-Он [2]. Д. Гоулман визначає поняття «емоційний 
інтелект» як здатність усвідомлювати власні емоції та емоції інших для того, щоб мотивувати себе й 
інших, та щоб вправно управляти емоціями наодинці та при взаємодії з іншими [2]. У структурі емо-
ційного інтелекту науковець виокремлює дві компетентності – особистісну та соціальну, кожна з яких 
має своє складові. Особистісна компетентність, згідно розуміння сутності та структури емоційного 
інтелекту Д. Гоулманом, включає: 

1) знання своїх емоцій, самоусвідомлення – розпізнання певного почуття, коли воно виникає 
(емоційне самоусвідомлення: зчитування власних емоцій та усвідомлення їх впливу; використання 
«здорового глузду» у прийнятті рішень; точна самооцінка: розуміння власних сильних та слабких 
сторін; впевненість у собі: непохитне відчуття власної цінності та можливостей);  

2) саморегуляцію або керування емоціями – вміння справлятися зі своїми почуттями, щоб вони 
не виходили за дозволені межі (емоційний самоконтроль: утримання руйнівних емоцій та імпульсів під 
контролем; надійність: підтримка стандартів чесності та прямоти; усвідомленість: несення відпові-
дальності за власні вчинки; адаптивність: гнучкість в адаптації до мінливих ситуацій або переборю-
ванні перешкод; інновація: відчуття комфорту за наявності нових ідей, підходів та нової інформації);  
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3) мотивацію на самого себе: приведення емоцій в порядок заради досягнення мети, здатність 
привести себе у стан «натхнення», що забезпечить досягнення успішних дій (прагнення досягнень: 
прагнення вдосконалити вчинки задля досягнення відмінних результатів; зобов’язання: орієнтація на 

цілі групи чи організації; ініціатива: готовність діяти як тільки з’являється сприятлива можливість; 
оптимізм: наполегливість у досягненні цілей, незважаючи на перешкоди). 

До соціальної компетентності дослідник відносять: 
1) емпатію – розпізнання емоцій інших людей (розуміння інших: відчуття переживань та намірів 

інших людей та глибока зацікавленість їхніми хвилюваннями; розвиток інших: відчуття потреб 

розвитку інших та підтримка їх здібностей; орієнтація в сервісі: передбачення, усвідомлення та задо-
волення потреб покупців; різноманіття засобів для досягнення мети: примноження можливостей через 
різні типи людей; політична свідомість: читання групових емоційних потоків та силових зв'язків); 

2) підтримку взаємовідносин – уміле поводження з чужими емоціями (вплив: володіння різно-
маніттям тактик для переконання; спілкування: відкрите слухання, адресування переконливих пові-

домлень; управління конфліктами: ведення переговорів та згладжування розбіжностей; лідерство: нади-
хання та керування людьми та групами; каталізатор змін: ініціювання та управління змінами; вста-
новлення зв’язків: встановлення інструментальних стосунків; співпраця та кооперація: робота з іншими 

у напряму досягнення спільних цілей; можливості групової роботи: створення групової взаємодії для 
досягнення спільних цілей). 

К. Петридіс та Е. Фернхем інтерпретують емоційний інтелект через набір певних характеристик 

особистості [3], Саме тому науковці розглядають його як сукупність рис особистості і поведінки, 
пов’язаних із емоціями. К. Петридіс виділяє такі структурні елементи емоційного інтелекту: адаптив-

ність – гнучкість та готовність адаптуватися до нових умов; асертивність – рішучість, відвертість та 
готовність відстоювати свої права; сприйняття власних емоцій та емоцій інших людей – розуміння 
власних емоцій та емоцій інших; емоційна експресія – здатність сказати про свої емоції іншим; управ-

ління емоціями інших – здатність впливати на емоції інших людей; регуляція емоцій – здатність конт-
ролювати власні емоції; імпульсивність (низька) – поміркованість та здатність не піддаватися раптовим 
власним спонуканням; стосунки – здатність мати міцні міжособистісні стосунки; самооцінка – успіш-

ність та самовпевненість; самомотивація – керованість та здатність не здаватися перед труднощами; 
соціальна поінформованість – досвідчені мережеві працівники з відмінними соціальними навичками; 
управління стресом – здатність витримувати тиск та регулювати стресом; емпатія – здатність вислов-

люватися з позиції іншого; щастя – радість та задоволення життям; оптимізм – впевненість та здатність 
помічати в житті позитив. 

Нам імпонує підхід до визначення поняття та його структури, запропонований Р. Бар-Оном, який 
визначає емоційний інтелект як набір особистісних, емоційних та соціальних здібностей та вмінь, що 
впливають на здатність успішно справлятися з вимогами та труднощами оточуючого середовища [4]. 

Вчений виокремлює п’ять основних компонентів емоційного інтелекту, які в свою чергу складаються з 
п’ятнадцяти факторів: 

1) внутрішньоособистісна сфера – здатність розуміти себе та управляти собою, що включає 

самоаналіз себе (здатність усвідомлювати свої почуття, їх причину, а також вплив власної поведінки на 
інших), асертивність (здатність ясно виражати свої думки та почуття, мати власну позицію та 

відстоювати її), незалежність (здатність до саморегуляції та самоконтролю, впевненість у своїх силах), 
самоповага (здатність визнавати свої слабкі та сильні сторони, вміння сприймати себе позитивно не 
зважаючи на недоліки) та самоактуалізація (здатність усвідомлювати свій потенціал та бути задово-

леним своїми досягненнями в роботі та особистому житті); 
2) міжособистісна сфера – здатність взаємодіяти та знаходити спільну мову з іншими, що вклю-

чає емпатію (здатність розуміти те, що відчувають та думають інші; здатність бачити світ очима іншої 

людини), соціальну відповідальність (здатність продуктивно взаємодіяти з іншими), міжособистісні 
стосунки (здатність встановлювати та підтримувати стосунки, які є взаємовигідними, орієнтованими на 
двосторонню віддачу та отримання, а також яким притаманна емоційна близькість); 

3) сфера адаптивності – здатність бути гнучким та реалістичним, вміння вирішувати проблеми 
по мірі їх надходження; включає оцінку дійсності (вміння бачити речі такими, якими вони насправді є, 

а не такими, якими б хотілося їх бачити або ж навпаки, якими людина побоюється, що вони можуть бути), 
гнучкість (здатність пристосовувати свої почуття, думки та дії до мінливих умов), вміння вирішувати 
проблеми (здатність визначити проблему, а потім знайти її слушне рішення та застосувати його); 

4) сфера вміння вийти зі стресу – здатність витримувати стрес та контролювати свої імпульси; 
включає здатність залишатися спокійним,толерантність до стресу (здатність залишатися спокійним та 
зосередженим, конструктивно протистояти несприятливим подіям та конфліктним емоціям, не 

відступаючи) та здатність стримати порив до миттєвої дії, контроль імпульсів (здатність протистояти 
або відстрочити намір виконати певну дію); 
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5) сфера загального настрою – здатність підтримувати реалістичну позитивну установку/оптимізм 
(зберігати реалістично позитивне ставлення, особливо за несприятливих умов) та щастя (бути задово-
леним життям, насолоджуватися собою та іншими, відчувати цікавість та ентузіазм в різних ситуаціях). 

Узагальнює описані підходи, поєднує досвід і бачення сутності на структури поняття на підставі 
концептуального положення теорії В. Шадрікова про здібності людини, що розглядаються у трьох 
вимірах: індивід, суб’єкт діяльності, особистість І. Андреєва [5]. Згідно цієї теорії, здібності індивіда 
відображають природну сутність. Під здібностями суб’єкта діяльності автор пропонує розуміти прояв 
здібностей індивіда у конкретній діяльності. Здібності ж людини як особистості являють собою влас-
тивості особистості, що визначають соціальну успішність, своєрідність соціального пізнання та вчин-
ків, в структурі яких функціонують здібності індивіда та суб’єкта діяльності [6; 7].  

На думку І. Андреєвої такий підхід до ієрархічної структури емоційного інтелекту знімає пи-
тання про можливість його підвищення, оскільки емоційна компетентність та емоційна креативність і 
являють собою результати його прижиттєвого розвитку. Дослідниця пропонує трирівневу схему бу-
дови емоційного інтелекту, що включає у себе: інтелект індивіда (емоційний інтелект як здібність), 
інтелект суб’єкта діяльності (емоційна компетентність); інтелект особистості (емоційний інтелект як 
риса особистості) [8]. І. Андрєєва пов’язує емоційний інтелект педагога з його «емоційною грамот-
ністю», під якою пропонує розуміти цілеспрямоване підвищення емоційної компетентності як елемента 
психологічної культури педагога. Саме уміння управляти власними емоціями і розуміти емоції ото-
чуючих в структурі емоційного інтелекту, на думку дослідниці, є найбільш значущими і важливими 
для успішної педагогічної взаємодії [8]. 

Е. Почтарьова [9], в свою чергу, розглядає емоційний інтелект як показник емоційної складової 
професійної компетентності педагога. На підставі психологічних досліджень науковець робить вис-
новки, що за відсутності гармонійного балансування між розумом і почуттями, когнітивними та емо-
ційними процесами людської психіки, з’являються суттєві особистісні деформації у вигляді таких ста-
нів як невпевненість в собі, постійне напруження і тривога, депресія, розчарування, незадоволеність 
тощо. Разом з тим дослідниця акцентує увагу на творчості, як одному з найбільш складних і важливих 
конструктів професійної діяльності педагога, що тісно пов’язаний із емоційним інтелектом. Адже саме 
творчість передбачає складний синтез таких психічних сфер особистості педагога, як: пізнавальної, емо-
ційної, вольової, мотиваційної. На думку Е. Почтарьової, інтегративна здібність мислити педагогічно і 
є однією із творчих здібностей педагога. 

М. Манойлова відзначає емоційний інтелект як один з важливих чинників, що визначають про-
дуктивність діяльності педагога і пропонує для здобувачів закладів освіти педагогічного спрямування 
комплексну програму формування емоційно-комунікативних і регулятивних здібностей, що утворюють 
емоційний інтелект майбутніх педагогів. На переконання дослідниці саме емоційний інтелект опосе-
редковує гуманістичну спрямованість у взаємодії з учнями та іншими суб’єктами освітнього процесу, 
реалізацію індивідуального підходу у розвитку особистості тощо [10]. 

Аналіз підходів до сутності поняття та структурних компонентів емоційного інтелекту дає мож-
ливість зробити висновки щодо його впливу на всі сфери життя, зокрема й на організацію освітнього 
процесу. Встановити, що емоційний інтелект можна розвивати і що його розвиток у майбутніх педа-
гогів сприятиме здійсненню професійної діяльності, а саме: встановленню емоційного контакту з ко-
лективом в цілому і з кожним учасником зокрема, створенню на навчальних заняттях атмосфери 
взаєморозуміння і довіри; керуванню почуттями та думками здобувачів, а також власними психоло-
гічними станами (вмінням залишати власні емоційні проблеми поза межами колективу і не проявляти 
їх у професійній діяльності); здатності педагогів досліджувати і проєктувати власну діяльність; мір-
кувати і діяти у професійній галузі незалежно від чужої волі, обставин, самостійно здійснювати вибір і 
приймати відповідні рішення в ускладнених ситуаціях; виробляти стратегії поведінки та досягати 
поставлених цілей без надмірних вольових зусиль. Отже, проблема розвитку емоційного інтелекту у 
майбутніх педагогів є актуальною і такою, яка потребує подальших досліджень. Подальші дослідження 
вбачаємо у конкретизації технології розвитку емоційного інтелекту в контексті підготовки майбутніх 
учителів трудового навчання та технологій.  
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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ  

ФАХІВЦЯ АВТОТРАНСПОРТНОЇ ГАЛУЗІ 
 

За останні десятиліття в економіці України відбуваються глобальні зміни, що в свою чергу ви-
магає забезпечення якісної підготовки відповідних фахівців. Ці зміни показують, що сфера освіти ви-
значається і як пріоритетний напрямок при підготовці конкурентоспроможних фахівців. Здійснення 
якісної підготовки таких фахівців буде неможливою без розвитку сучасної матеріальної бази навчаль-
них закладів. Про те якісна підготовка таких фахівців тісно пов'язано з рівнем освіти.  

При формуванні компетенцій студентів основними завданнями повинні виділятися не тільки 
передача знань майбутнім фахівцям, але і вироблення практичних навичок застосування цих знань, 
набуття таких рис, як підприємливість, вміння і здатність ризикувати, ініціативність, відповідальність у 
прийнятті рішення.  

Професійна підготовка – це керований педагогічний процес пізнання певної професійної галузі. 
Процес професійної підготовки включає в себе два взаємопов'язані компоненти: професійно-педа-
гогічну діяльність педагогів і оцінку результатів навчання. Професійно-педагогічна діяльність є визна-
чальним фактором успішності навчання. Але успішність буде багато в чому залежати і від активності 
студентів. Процес навчання аж ніяк не може бути ефективним без застосування сучасних методів і 
дидактичних засобів. У свою чергу, методи, форми і засоби навчання визначаються змістом освіти і 
рівнем особистісного і професійного розвитку студентів. Таким чином, процес професійної підготовки 
можна розглядати як явище, всі компоненти якого тісно взаємопов'язані: цілі навчання втілені в зміст 
освіти, що визначає його методи, форми і засоби. Процес професійної підготовки і педагогічна діяль-
ність носить циклічний характер. Кожен його дидактичний цикл являє собою функціональну систему, 
засновану на спільній діяльності всіх суб'єктів процесу навчання.  

При підготовці фахівців автотранспортної галузі серед найважливіших проблем підготовки сту-
дентів можна виділити: складність організації практичного навчання; обмежений доступ до складних 
технічних засобів і технологій; неможливість проведення експериментів в натурних умовах; відсут-
ність навчальних посібників, що відповідають сучасному рівню технологій; відсутність належних тео-
ретичних і практичних компетенцій у майбутніх фахівців з точки зору роботодавця; необхідність пере-
підготовки випускників вузів при влаштуванні на роботу. Виходом є створення інноваційних освітніх 
технологій у вищих навчальних закладах з урахуванням запитів передових компаній і вимог швидкої 
адаптації фахівця до професійного середовища. Традиційний освітній процес у вузі дає студентам на-
вчальні знання, але прив'язка цих знань до конкретної професійної діяльності відбувається епізодично, 
наприклад, під виробничої практики. Зрозуміло, що забезпечити студента реальними професійними 
знаннями і якостями в цих умовах досить складно. Інноваційна ж освіта орієнтована на формування 
професійних знань і якостей в процесі засвоєння інноваційної динаміки. Таким чином, поняття про-
фесіоналізму стає інтегральною якістю випускника, яке він синтезував сам в процесі свого навчання. 
Усвідомлення студентом себе як професіонала впливає на результат всього освітнього процесу, 
оскільки активізує мотивацію саморозвитку, що в свою чергу, перетворює процес навчання в джерело 
задоволення потреб особистості, що розвивається. В результаті студент здійснює реальний перехід з 
формально-правового (студент як суб'єкт освіти) в стан фактичного антропоцентризму (студент – 
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